

让传统文化长在自己地里

——新都小学福禄雅苑社团侧记

通讯员 邵爱龙

九龙河畔,美丽校园,那里就是新都小学。它成立于2012年9月,就是这所看似稚嫩的学校却以“生本教育”为办学理念,坚持以“爱人为本、育才为本、创生为本”的“三本”发展思路,为我们演绎了稚嫩亦可深邃。

以葫芦为媒——福禄雅苑诞生

“以前通常是把传统文化当‘经典’来反复诵读,这实非孩子所乐。为了让传统文化与孩子们快乐同行,我们须‘善假与物’,让孩子在有形、有声、有色的传统文化的浸润中快乐成长。”宋协广说。

假与何物?新都小学向全校学生发放问卷,广泛征集。其结果是学生对根据中国民间传说编写而成的动画片《葫芦娃》颇感兴趣,他们认为葫芦孕育

了7个侠义惩奸除恶的葫芦娃。

经查阅发现,葫芦是中国具有7000多年栽培历史的草本藤木植物。在人类数千年的发展历程中,葫芦逐步由“自然瓜果”转变为“人文瓜果”,形成了源远流长的葫芦文化,成为中华民族文化的重要组成部分,也被公认为世界文化起源之一。在中国浩瀚的民族文化宝库中,有着大量的葫芦“创世”、“赐子”、“祈福”、“消灾除祸”等

神话传说,葫芦成为寄托人们向往美好的“灵物”,是许多民族和群众珍贵的吉祥物。

此物堪重任,新都小学于2013年9月成立了实践探究类综合性社团即福禄雅苑社团,在社团的带动下,葫芦种植小组、葫芦彩绘小组、葫芦烙烫、雕刻小组、葫芦绘画、书法小组、葫芦丝小组等孕育而生,如今整个社团有300余名学生参加。



▲新都小学的老师与学生一起在葫芦上描绘想象的轨迹。

园开丰泽重农圃——葫芦种植

时下,作为生活本领的“耕”似乎已被遗忘,不光是孩子对自然生长的作物一无所知,就连许多年轻人也是知之甚少。为此,新都小学于今年2月在校园内开辟了一块种植园,平整土地、翻耕、培垄、沤肥都由学生完成,学生走进校园的“田间地头”,体验劳作,感受着不一样的生活。

为把现代种植技术引进校

园,学校派教师到寿光菜博园专门学习种植葫芦技术,期间拜访了寿光葫芦老艺人侯澄泉,在专家指点下精心育苗,细心栽培、悉心照料的葫芦种植拉开序幕。历经春、夏、秋三个季节,新都小学的葫芦获得了丰收,并于今年10月举行了隆重的采摘仪式。109个大葫芦被系上红丝带,捧在学生手里,让孩子们切实体会到了付出——

收获的“沉甸甸”。

在种植过程中,老师不断抛出各种问题,让孩子在实践中不断探究。在种植中,孩子的潜能得到了最大化的“扩散”。此外,新都小学还以种葫芦为题开展了赛诗会。“一籽温中求,两瓣土里来。三伏素裹果,四季生福禄。”孩子在亲力亲为的劳作中,通过细心观察作出的诗,语言也变得生动了。

小学生笑脸卡片问候陌生人

本报11月23日讯(记者 刘洁) 21日是世界问候日。21日,码头小学开展了“微笑送问候,温暖你我他”活动。让学生走出校门将自己亲手制作的笑脸及温情话语卡片送给陌生人,传递问候。

活动中,孩子们在班会上,

和自己的同学微笑着握手,互致问候,在校园里,见到老师,送上一个大拥抱。码头小学老师孙贻松说,这次活动让学生走出校门,把自己亲手制作的笑脸和写着温情话语的卡片送给路上的陌生人,传递问候。“事实证明,孩子一个可爱的笑脸、一句‘阿

姨,您辛苦了!’、‘叔叔,祝您快乐!’、‘Hello!’换来的是陌生人的笑脸和来自对方的反馈问候,孩子们自己也开心。”孙贻松说,“向陌生人问好,培养了孩子主动与人打招呼的好习惯,也卸下了平时厚厚的心防,拉近了人与人之间的距离。

神道口中学开展爱路护路活动

本报11月23日讯(记者 李孟霏 通讯员 郑黎明) 青荣城铁开通在即,为增强学生的爱路护路意识,预防意外伤害,神道口中学开展了“喜迎新线开通运营,共保铁路安全畅通”爱路护路主题宣传活动。

一是通过召开主题班会、宣传栏展示图片资料等方式向学生宣传铁路安全知识,让广大中学生充分认识到铁路安全

的重要性,营造了浓厚的“平安校园”创建氛围。

二是发放《铁路法》、《铁路安全管理条例》等相关法律法规,积极向学生家长宣传铁路治安防范、高铁安全、电气化铁路安全等知识,防止发生中学生铁路人身伤亡事故和侵害铁路运输生产安全等问题。

三是学校组织爱路护路志愿者,向学校周围的村民宣传

爱路护路常识和安全自护知识,提醒人们不横穿铁路,远离铁路游玩等,营造爱路护路的和谐氛围,同时带动全社会自觉做到爱护国家财产,爱护铁路设施,维护铁路运输秩序,确保自身安全。

此次活动让中学生充分认识到铁路安全的重要性,同时也为创建和谐平安校园发挥了积极作用。

化师德修养,提高教师依法执教的意识,规范教师执教行为。

李淑芹 李东英

11月,威海九中于组织开展了优化学校安全管理和提高学生安全意识的系列安全活动。

殷金松

自开展创城工作以来,大岚寺小学在师生中开展向身边的道德模范学习活动,营造出知荣辱、树正气、促和谐的良好校园氛围。

徐伟晓

近日,鲸园实验幼儿园的全体教职员工量身定制了“现代科技做先锋,网络会议常开放”、“幼儿园里常走动,快乐厨房先试行”、“家园活动乐开怀,共筑鲸园大家庭”三项内容。

吴飞 张琳

近日,蒿泊小学开展感恩教育活动。学生可以从“七个一”(写一封信,谈一次心,做一张贺卡,提一个建议,表一个决心,送一句话,写一首诗歌)中自选一种方式来表达对父母、老师、同学的感激之情。

车路琰

日前,古寨小学开展教师阳光体育活动。本次阳光体育活动以跳绳、踢毽子比赛为主题,设教师个人跳绳、踢毽子比赛和教研组集体

跳大绳比赛两种形式。本次活动不仅让老师们释放了工作中的压力,还调动了他们锻炼身体积极性。

倪素静

近日,蒿泊小学举行了每月一期的“家校携手,趣味百科进校园”系列活动。已有三十多位家长先后参与了此次活动,活动中家长们把自己擅长的知识茶艺、插花、造船、饮食……传授给学生,让百科知识讲堂变得鲜活生动、妙趣横生。

张晓宁 徐雪

近日,孙家疃小学组织全体教师开展师德师风建设专题会议。会议从“理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心”等四个方面为教师逐一解读了习总书记提出的“做党和人民满意的好老师”必须具备的素质,并就学校教师在师德师风方面存在的问题提出了整改意见。

于丽

日前,蒿泊小学的同学们在家长委员会的带领下,来到了林海公园,进行了“延伸爱心舞台,携手温情世界”的活动。在家长委员会的精心组织下,活动有条不紊地进行着。首先进行的是“大小脚亲子活动”。孩子们学会了合作互助。

王洪秀

速读

20日,乳山市2014年职业技能大赛在威海机械工程高级技工学校举行。在为期三天的比赛中,乳山市社会各行业、技工院校、职业培训学校的315名选手现场“赛绝活”。

李丹

近日,环翠区举行了第四届小学英语教师口语技能大赛。活动邀请阿斯顿教育机构外教参加,全区英语教师参与比赛。

孙杰 冯永香

近日,文登第二实验小学组织以“关爱自己 关注健康”为主题的青春期生理知识讲

座,邀请市立医院主任医师担任主讲,为五年级近150名女生上了一堂精彩的青春期健康教育课。

孙新爱

11月,经区泊于中学成立“乐攀”登山协会,近日,该协会举办首次登山活动。

梁永明 丛黎明

日前,黄家沟小学举行了第四届校园科技节。放飞竹蜻蜓、科技小制作、科幻画绘制、科普征文、智力游戏等多种亦智亦趣的活动,为同学们搭建了实践与创新的舞台。

刘芳

日前,威海市塔山小学隆重举行第五届孝老敬亲模范评选活动表彰会。

王艳芳

日前,威海市河北小学举行了“和谐中国梦 美德少年情”歌曲演唱会。

李明

日前,半月湾小学在经过一轮“青年教师达标验收课”之后,启动了新一轮的以“学习习惯”为主题的微格赛课活动。

阮怡

荣成市幸福街小学开展了“塑造师德 为人师表”主题教育系列活动,深化师德建设,强

祥府家酒,好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承,代表了中国酒文化的传统与经典,吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源,在发扬中国传统酿酒技艺基础上,研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺,首开水果发酵蒸馏白酒之先河,诠释了中国水果白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味无穷,且不含甲醇和甲醛等有害成分,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

jisì 吉斯集团
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品
服务热线:400-658-2211
http://www.gisbelle.com

